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ientras duró la dictadura oligárquico 

–militar (1976-1983) la postura del 

régimen se mantuvo casi sin 

variantes: los muertos eran terroristas, los 

desaparecidos eran, eso, desaparecidos, no 

existían. Su objetivo era,  por lo tanto, la lucha  

por todos los medios contra el «terrorismo» en 

una supuesta tercera guerra mundial, que se 

desarrollaba dentro de cada país. 

Simultáneamente, a la resistencia ya existente 
de las organizaciones político-militares, después 
de 1978, se sumó el reclamo de los organismos 
de derechos humanos, la CGT y los partidos 
políticos. Asimismo, luego del paro nacional de 
la CGT en marzo de 1982 y de la rendición en 
Malvinas la dictadura se empeñó en buscar un  
"punto final". Nunca lo logró. 
El 16 de diciembre de 1982, mas de cien mil 
personas de distinta extracción política, en su 
mayoría jóvenes, se reunieron en una marcha 
impresionante en Plaza de Mayo en la que 
estuvieron a punto de ingresar a la casa de 
gobierno. Era el fin de la dictadura militar, pero 
no del modelo neoliberal y de eso nos daríamos 
cuenta muy pronto. 
Con la llegada de la democracia los partidos 
políticos, previo acuerdo con el establishment 
económico, fueron buscando salidas “más 
ingeniosas” al enfrentamiento ancestral en el 
seno de la sociedad argentina. 
De la mano de Raúl Alfonsín y el “progresismo” 
de la época nació la TEORÍA DE LOS DOS 
DEMONIOS y su correlato jurídico: LA 
PENALIZACIÓN DE LA MEMORIA. Se simplificó el 
enfrentamiento estructural en la Argentina, 
reduciéndolo a una lucha entre dos bandas, a la 
cual era ajena el resto de la sociedad. A partir 
de la imposición de esta teoría, que tiene su 
máxima expresión en el “Nunca Más”, se 
antagonizaron dos concepciones: 
 

1. La de los defensores del régimen militar, 
quienes sostienen que se trató de una 
guerra y por lo tanto se justifica todo y  
 

 
 

nada se debe juzgar, ni siquiera los crímenes  
aberrantes, las violaciones y el robo de 
bebés. 
 
2. La de gran parte de los organismos de 
Derechos Humanos y el “progresismo de 
turno”, sostiene que no hubo tal guerra.  Los 
muertos y desaparecidos eran “inocentes” 
que a lo sumo desarrollaban una tarea social 
y fueron sacados de sus casas y asesinados 
por error o por sus ideales. Así, el problema 
lo debe resolver la justicia penal. 

 
Las dos posiciones dejan de lado el aspecto 
político, ocultan la identidad política de los 
desaparecidos, los matan nuevamente. Los 
primeros, porque tendrían que reconocer que la 
“guerra” a la que aluden no empezó en 1976 
sino en 1955, con el bombardeo a la Plaza de 
Mayo y el posterior derrocamiento del gobierno 
democrático de Juan Domingo Perón, y que 
desde entonces el papel que les tocó a las 
Fuerzas Armadas fue de ejército de ocupación 
en su propia patria. Los segundos, porque no 
comprenden que sus hijos, padres o hermanos 
eran militantes políticos que asumieron con 
dignidad el compromiso del momento luchando 
por todos los medios contra toda forma de 
injusticia y tras un paradigma realizable y 
concreto. 
En estas cartillas pretendemos aportar a la 
construcción de una memoria política que sea la 
base fundacional de una sociedad más justa.  

M 
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 Los 240 empleados de la empresa Maprico 

(de la marca Intantix para postres y helados) 

toman la fábrica. 

 

 Con la colaboración de los vecinos los 

obreros toman la empresa Verlini Hnos. 

Despliegan cartelones: “Gráficos en lucha como 

nos enseñó Perón”. 

 

 El comando Silva – Tettamanti del ERP 

incendió el automóvil y lancha del ejecutivo P. 

Bargut, integrante de la firma Galicia y Bargut. 

 

1974 
 

 

Ahora la lucha es golpe a golpe, las acciones del campo popular 

son mayores en número que las del enemigo, pero son acciones de 

hostigamiento y sobre todo de preparación de sus cuadros para 

enfrentar lo que se vendrá. En cambio, las acciones de la Triple A y 

el aparato sindical apoyadas por el aparato militar, son acciones 

que se enmarcan en una estrategia de aniquilamiento. Aquellos 

seguirán produciendo una resistencia heroica, estos últimos 

golpearan para aislarlos de la gente y dejarlos solo, una vez logrado 

esto la masacre tendrá menor costo político. 

 

“No es un problema 

fundamental si el 

gobierno cae o no cae, 

si dura o no dura, sino 

como acumula fuerzas 

el campo popular para 

continuar la lucha” 

(Revista El 

Descamisado). 

 



 Ni patria peronista, ni patria socialista, lópezreguismo (Enero-Junio 1974). 

 
 

6 

 La Policía Federal allana las librerías Atlántida, Rivero, Santa Fe y Fausto, deteniendo 
empleados y prontuaríandolos por vender obras de Manuel Puig, Pichón-Riviere y 
Enrique Medina. 

 Atentado en COGTAL, donde se imprime el diario El Mundo del PRT. 
 

 Para ahorrar energía no se emiten programas de televisión entre las 20 y las 
23 horas. 

 

 A las 10 de la mañana obreros y empleados de Molinos Río de la Plata 
(Grupo Bunge y Borg) de Avellaneda, ocupan su lugar de trabajo ante la 
negativa de la patronal de pagar el premio salarial. 

Los 270 trabajadores de la fábrica de toallas Bossi en San Justo, Provincia de Buenos 
Aires, toman la fábrica. 

 

  Perón anuncia que el gobierno “impondrá el Pacto Social”. 
 

 Copamiento del ERP de la fábrica de cojinetes Rex. El diario La Capital de 
Rosario publica: 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se cumple un paro de 24 horas de la Federación Gráfica Bonaerense y la Asociación 
de Periodistas de Buenos Aires. 

 

 

 

 

PRENDEN A EXTREMISTAS TRAS UN COPAMIENTO: 

Una pareja fue detenida tras ocupar una fábrica y hubo dos policías con heridas leves. 

Según trascendidos un grupo guerrillero irrumpió sorpresivamente en las primeras 

horas de la madrugada, en las dependencias de la fábrica de cojinetes “Rex”, 

establecida en Ovidio Lagos 4140. Tras tomar posiciones estratégicas en el 

establecimiento mantuvieron inmovilizados al personal de turno que trabajaba en esos 

momentos en la planta y les dirigieron una arenga, pintando con aerosol en las 

paredes, leyendas con el símbolo de estrellas rojas. 

Al llegar un patrullero del comando radioeléctrico fue recibido a tiros. Siendo repelida 

de igual forma la agresión y entablándose entonces un tiroteo que se prolongó por 

espacio de algunos minutos. 

Los detenidos fueron identificados como Elba CALAMANTE, de 25 años, soltera, 

domiciliada en San Martín sin número, de Empalme Villa Constitución y Jorge Carlos 

BAIZA, de 22 años, soltero, que vive en Muratore 83 de la población bonaerense de 

Punta Alta. 
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Un Comando del ERP copa el 
domicilio del coleccionista de 
armas Roberto Houghton, 
recuperando varias armas. 

 

 

 

Una reunión del Movimiento 
Villero Peronista es atacada a 
balazos resultando varios 
heridos. 

 

 

 

Se publica en el diario El 
Descamisado: “Este Pacto Social 
necesita esta legislación 
represiva”. 

 

 

 

 

El Comando Silva-Tettamanti del 
ERP copó y quemó el 
destacamento Nº 5 de la policía. 
Al encontrar resistencia, fue 
herido un policía. Se 
recuperaron armas y 
municiones. 

 

 

 

 

Asalto del ERP a la unidad de 
ejército en Azul, muere el 
comandante Coronel Camilo 
Gay, su esposa y el soldado 
Daniel González; el coronel Jorge 
Ibarzábal es secuestrado; 
mueren dos militantes del ERP y 
desaparecen otros dos: Héctor 
Antelo y Reinaldo Roldán. 

 

 

 

En un nuevo procedimiento 
policial es detenida Liliana A. 
Montanaro, que fuera liberada 
el 25 de mayo de 1973 junto a 
otros combatientes populares. 

 

 

 

“Por ello, sepan ustedes que en esta lucha no están solos, sino que es 

todo el pueblo que está empeñado en exterminar este mal, y será el 

accionar de todos el que impedirá que ocurran más agresiones y 

secuestros. La estrategia integral que conducimos desde el gobierno, 

nos lleva a actuar profundamente sobre las causas de la violencia y la 

subversión, quedando la lucha contra los efectos a cargo de toda la 

población, fuerzas policiales y de seguridad, y si es necesario de las 

Fuerzas Armadas. Teniendo en nuestras manos las grandes banderas o 

causas que hasta el 25 de mayo de 1973 pudieron esgrimir, la decisión 

soberana de las grandes mayorías nacionales de protagonizar una 

revolución en paz y el repudio unánime de la ciudadanía, harán que el 

reducido número de psicópatas que va quedando sea exterminado uno 

a uno para el bien de la República. 

En una semana se termina todo esto, porque formo una fuerza 

suficiente, lo voy a buscar a usted y lo mato, como hacen ellos. 

Nosotros vamos a proceder de acuerdo con la necesidad, cualesquiera 

sean los medios. Si no hay ley, fuera de la ley también lo vamos a hacer 

y lo vamos a hacer violentamente” (Juan D. Perón). 
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 En una reunión en Olivos Perón ordena a los diputados de la JP -que se 

oponen a la reforma del código penal- que obedezcan a los jefes del bloque o 

que se vayan. 

 Cabe recordar que la Ley 20.840 que pretendía Perón que fuera votada por 

los diputados de la JP, fue aprobada luego de la renuncia de ellos y utilizada 

durante el gobierno militar para dar cobertura legal a las detenciones 

efectuadas durante la dictadura. Nunca fue usada para detener las acciones 

de la Triple A. 

 Renuncia el gobernador de Buenos Aires, Oscar Bidegain, porque Perón lo 

culpabiliza del ataque al regimiento de Azul. 

 Asesinan al dirigente de la JP, Manuel Héctor Delgado. 

 Montoneros ejecuta al retirado dirigente sindical peronista Rogelio Coria.  

 

  

 Policías uniformados y civiles enmascarados 
allanan la redacción de la revista El 
Descamisado de la JP. 

 En Córdoba la policía mata a cinco dirigentes 
cooperativistas. 

 
 Ocho diputados de la JP renuncian a sus 

bancas. 
 López Rega encabeza una misión a Libia. 

 

  

Diputados aprueba la reforma al Código Penal 
con penas más severas para la guerrilla y los 
secuestradores. 

En la provincia de Buenos Aires asume el 
vicegobernador Victorio Calabró. 

 

 

 

 

 

 

Perón designa a Alberto Villar jefe de la Policía Federal y a Margaride jefe de 

la Superintendencia de Seguridad Federal. 

  

Alberto Villar, oficial retirado en 1971, con la Guardia de Infantería atacó 

una comisaría en Córdoba porque sus miembros habían denunciado a la 

Federal. Reprimió en agosto del 72 el velatorio de los muertos en el 

fusilamiento de Trelelw. También retirado, en 1966 actuó como “custodio 

moral de la ciudad” y clausuró en 1967 los teatros Maipo y El Nacional por 

“espectáculos indecentes”, como Jefe de Superintendencia de Seguridad. 

 

 

“Qué pasa, qué pasa 

General, que está lleno de 

gorilas el gobierno popular” 
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 Una asamblea del Sindicato 

de Gas del Estado decide un 
paro de 24 horas. 

 Se registran atentados 
contra el diario La Capital, 
que mantiene un conflicto 
con obreros gráficos y 
periodistas, y en el 
cementerio El Salvador. 

 

 

En Córdoba asesinan a José 
Contino, dirigente de la JP. 

 

 

La juventud peronista 
“ortodoxa” se reúne con Perón. 
Se excluye a la JP Regionales de 
Montoneros. 

 

 

FEBERO 

El diario El Mundo informa sobre 

un documento de Montoneros 

que habla de discrepancias con 

Perón. Firmenich lo desmiente. 

 

El bloque de diputados del Frejuli 

suspende al bloque del MID por 

no votar la reforma al código 

penal. 
. Asesinan al fotógrafo Julio César 

Fumarola y arrojan su cuerpo en 

los bosques de Ezeiza.  

 

Perón ordena a la JP “ortodoxa” 

que purifique el movimiento para 

detener la infiltración de 

Montoneros y la JP Regionales (El 

Caudillo Nº 21). 
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En una conferencia de prensa Perón amenaza a la periodista Ana GUZZETTI. 

  

En este encuentro con periodistas, el líder del Justicialismo tiene un entredicho con Ana Guzzetti, 

periodista del diario El Mundo, quien le pregunta sobre recientes atentados a Unidades Básicas y sobre 

los asesinatos de una docena de militantes populares. Perón también señala la necesidad de realizar 

“una limpieza ideológica” dentro del Movimiento Justicialista. 

 

 Carlos Caride, del Peronismo de Base fracción 17 de Octubre, 

es detenido y acusado de conspirar para asesinar a Perón y al 

presidente de Uruguay Juan María Bordaberry. 

 

 Representantes del Peronismo de Base 17 de Octubre, 

concurrieron por la tarde a la Casa de Gobierno para denunciar 

la desaparición de Carlos Alberto Caride. 

 

La delegación integrada por Envar El Kadri, Enrique Murias y el 

doctor Pedro Galín, entregó en la Secretaría General de la 

Presidencia una nota en la que señalaban que, alrededor de las 

13, Caride salió a efectuar “algunas diligencias” en las 

proximidades de su domicilio, avenida Cabildo y Republiquetas, y 

que, “desde ese momento desapareció”. 

Se agrega en la nota que, ante el requerimiento de abogados en la comisaría número 35, a 

la que pertenece el domicilio de Caride, se “negó todo tipo de información, pudiéndose 

observar extraordinarias medidas de seguridad y la presencia de personal seguramente 

ajeno a esa seccional, perteneciente probablemente a Superintendencia de Seguridad 

Federal”. 

Destacan en su nota que Caride tenía fijada una audiencia para hoy a las 17 con el doctor 

Vicente Solano Lima. 

 

Alejandro Giovenco, dirigente de Concentración 

Nacional Universitaria (peronista de derecha), 

muere al estallar una bomba que llevaba en su 

portafolios. 

En la ciudad de Rosario es detenido por segunda 

vez Roberto QUIETO, al ingresar a una casa de 

calle San Luis 1722 (Ver Documentos, pág. 44). 

              

                 El Descamisado Nº 41, febrero de 1974, p.8 
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 Se fusionan la CGE y la 

UIA. 

 

 La policía allana el local 

central de la JTP. 

 

  Asalto en Rosario a 3 

centros médicos. 

 

 

 

 

 José Ber Gelbard es recibido en el aeropuerto “José Martí” de La 

Habana, Cuba. 

 

“La incorporación del mercado cubano, ávido de materias primas y productos 

manufacturados en nuestro país, representará una expansión de nuestro 

comercio exterior a niveles excepcionales”. 

 

 Se rebela la policía de Córdoba encabezada por el teniente coronel 

Antonio Navarro y obliga a renunciar a Ricardo Obregón Cano y a Atilio 

López, gobernador y vice de la provincia, respectivamente. Las 

escaramuzas duran varios días, Obregón 

Cano y Atilio López viajan a Buenos Aires 

pero Perón no los recibe, por lo que 

presentan la renuncia. 

 

“Se equivoca Perón y en forma grave, en lugar de ponerse al frente del 

pueblo, encabeza el proyecto del enemigo” (Ortega Peña-Revista 

Militancia Peronista para la Liberación). 

 

 Secuestro del Jefe de Personal del Frigorífico Swift en Rosario, 

Provincia de Santa Fe, Sr. A. A. Valochia. 

 

ASALTARON TRES CENTROS MÉDICOS EN ESTA CIUDAD (La 

Capital). 

Algunos de los desconocidos evidenciaron amplios 

conocimientos de medicina al hablar entre ellos y referirse a 

algunos de los aparatos instalados en los locales asaltados. 

La acción de los mismos coincidió con un apagón registrado 

en Rosario desde las 5 hasta las 6 de la mañana, originado, 

según información de Agua y Energía Eléctrica, en 

inconvenientes en la central de San Nicolás. 

Asaltaron en primer lugar las dependencias del Sanatorio 

Centro, de calle Paraguay 975, dirigiéndose luego a dos 

establecimientos de la organizaciones asistencial IMIR, el 

centro materno de calle Mendoza 1471 y el centro quirúrgico 

de calle 9 de julio 1471. 
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 Conflicto en Fabricaciones Militares: 

 

El Descamisado Nº 44, marzo de 1974, p.8 

 

 Roberto Alemann, propietario y director del Argentinisches Tageblat, editorializaba, con siniestros 

consejos pronunciados en lengua alemana:  

 

“Se llega a la conclusión de que el Gobierno podría acelerar y 

facilitar ampliamente su victoria actuando contra la cumbre 

visible, de ser posible al amparo de la noche y la niebla y 

calladamente, sin echar las campanas al vuelo. Si Firmenich, 

Quieto, Ortega Peña entre otros, desaparecieran de la superficie 

de la tierra, ello sería un golpe fortísimo para los terroristas. Las 

guerrillas tendrían que buscarse nuevos líderes y sería mucho 

más difícil encontrar gente para cubrir esos puestos, si todo 

aquel que actuase pública y políticamente como dirigente de la 

izquierda armada supiese que automáticamente firma su propia 

sentencia de muerte. Si Perón se dejase aconsejar por sus 

vecinos, estos seguramente le darían el consejo de obrar así. 

Pero, evidentemente, Perón ve las cosas de otro modo.”  

(Diario Noticias, 2 de agosto de 1974, p. 13) 
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MARZO 

 
Las Juventudes Políticas 
Argentinas (JPA) manifiestan su 
respaldo al gobierno popular. Por 
desafiar la prohibición policial hay 
459 detenidos. 

  
Detención del militante del PRT, 
Oscar CIARLOTTI. 

 

 
 Muere en un atentado Miguel 

Ángel Castrofini, militante de la 
derecha peronista, de la UOM 
y el grupo Nueva Argentina. 

 Diputados aprueba la 
intervención en Córdoba, el 
gobierno nombra a Duilio 
Brunelli. 

  

 

Bomba en el diario Noticias. 

 

 

Acto de la Juventud Peronista y de Montoneros 

por el primer aniversario del triunfo electoral del 

Frejuli. Los oradores fueron: Dante Viel; el 

cordobés Ricardo Panzeta, de la JP Regional III; Enrique 

Juárez, líder de la JTP, y el dirigente Rodolfo Galimberti. 

En el palco se habían colocado dos grandes efigies de Juan 

Domingo Perón y de Evita, además de la leyenda 

“Montoneros”. Los cánticos reflejaban la creciente 

desilusión y duda de los militantes, así como una postura 

ideológica clara:  

 

“Qué pasa, qué pasa, General / está lleno de 
gorilas el gobierno popular” 

“Vamos a hacer la patria peronista, 
montonera y socialista” 

 

“Se va acabar, se va acabar la burocracia 
sindical” 

“Cinco por uno, no va a quedar ninguno” 
 

 

Cerca de la medianoche, el locutor anunció la presencia del boxeador Abel 

Cachazú y que habían cedido su turno y no hablarían Andrés Framini y Sebastián 

Borro, por lo avanzado de la hora. Fue así como comenzó su discurso Mario 

Firmenich, que cerró el acto por la conducción montonera. 

Firmenich instó a “recuperar el gobierno para el pueblo y para Perón” y 

denunció “el desplazamiento de los leales por los traidores, lo que ha puesto en 

serio peligro el programa de liberación nacional”. También llamó a “romper el 

Pacto Social y a que cualquier reivindicación social debe ser apoyada por la JTP y 

las organizaciones barriales”. 



 Ni patria peronista, ni patria socialista, lópezreguismo (Enero-Junio 1974). 

 
 

14 

Durante el acto, el dirigente Rodolfo Galimberti afirma: “Antes éramos la 

juventud maravillosa, ahora somos infiltrados”. 

 

 Esso anuncia que pagó 14,2 millones de dólares al ERP para que 

libere al ejecutivo Víctor Samuelson.  

 

 Paro de ATE en Rosario, conduce 

el conflicto Mario Aguirre (Ver 

Protagonistas, pág. 37). 

 

 

 

 

 

 Clausura del diario El Mundo. 

 En Zárate el ERP mata al suboficial retirado Mario Reduto. 

 

 

 
Comienza la “Gran 
Paritaria Nacional” 

entre la CGE y la CGT. 
 

 
Después de varios días 
de toma de fábricas y 
movilizaciones, se 

produce el triunfo obrero en el 
conflicto de ACINDAR en Villa 
Constitución. Es reconocida la 
Comisión Interna y la UOM se 
compromete a llamar a 
elecciones (Ver Hechos, pág. 27). 
 

En San Nicolás 
asesinan al ex 

comunista y afiliado 
radical Rogelio Elena. 

 

 Lorenzo 
Miguel gana las 
elecciones de la UOM. 

 
 Firmenich es 

detenido por cuatro 
días. 

 
Puesta en 
funcionamiento de la 
central nuclear de 

Atucha. 

 

 

 

 

“Perón nos enseñó a 

luchar, no seguiremos 

siendo explotados”. 
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 En un atentado muere en San Nicolás el dirigente de la UOCRA, Rodolfo 

Kusner. 
 Un grupo comando toma la comisaría de Melincué, Santa Fe, y liberan a 

los detenidos. 
 Es encontrado en aguas del río Ramallo el cuerpo de Luis Ángel David, 

argentino, de 37 años, miembro de la Alianza Libertadora Nacionalista 
de esta ciudad.  

 

 
Juan Manuel Abal Medina, ex secretario 
general del PJ, es herido a balazos. 
 

 El gobierno completa la expropiación de siete bancos 
comprados por empresas extranjeras. 

 En una manifestación cerca de la Casa Rosada la policía mata a 
Alberto CHEJOLAN dirigente del Movimiento Villero Peronista. 

 

 

 Los sueldos aumentan 13%. 
 La fábrica de calzados PANAM, en Munro, es ocupada por sus 600 

obreros. 
 

 

Aumentan los combustibles y luego todos los servicios. 
 

 

 
El ERP secuestra al teniente coronel Jorge Alberto Rivero por 24 horas. 
 

 
Asesinan al estudiante de la Universidad de Lomas de Zamora, Hugo Pedro 
Hansen, de 23 años. 
 

 

ABRIL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

“Es necesario vivir vigilantes (…) No porque tengamos 

autodefensas vamos a estrechar y a compartir con los 

que están enfermos de una enfermedad contagiosa. Es 

necesario mantener cierta prudencia para evitar las 

infecciones (…) Tengamos cuidado con los gérmenes. Y 

desinfectárnoslos a tiempo será siempre saludable (…) 

Nuestro movimiento tiene sus autodefensas, las que se 

manifiestan inmediatamente cuando se detecta la 

presencia de un germen patógeno” 
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Carlos Caride, dirigente de Peronismo de 

Base 17 de Octubre, recupera la libertad. 

 

“La burocracia juega en el mismo equipo 

de los patrones”, denuncia Juan “Pacho” 

Sanandrea de la agrupación Eva Perón 

de la automotriz Chrysler. 

 

 Se sanciona la Ley Nº 48 que 
pone los delitos contra el orden público 
en la órbita de la justicia federal. 

 En Córdoba muere en un atentado 
Roberto Klecher, jefe de personal de la 
automotriz Fiat. Se adjudica el atentado a las 
FAP. 

 En San Nicolás el secretario de la CGT local, 
Antonio Magaldi, muere en un atentado. 

 Continúa el paro de los trabajadores gráficos 
del diario La Capital por mejora en sus 
remuneraciones (Rosario). 

 

 El soldado Héctor César 
Invernizzi es condenado por su 
participación en el copamiento del 

Comando de Sanidad del Ejército. 
 El dirigente “villero” Fernando 

Quinteros, muere en un atentado. 

 

 

Primer Congreso Nacional de la JTP. 

 

Clausuran la revista 

El descamisado, de 

la JP. 

 

 Paro nacional de A.T.E. en 
Fabricaciones Militares solicitando se 
incluya a los trabajadores de esta 

especialidad en la Ley 14.250 de 
Convenciones Colectivas (Paritarias). 

 

 

En Córdoba el ERP secuestra y luego 

libera, herido, al director regional del 

Servicio de Informaciones de Estados 

Unidos (USIS), Alfred Laun. 

 

Plenario del Movimiento Sindical de 
Base en las instalaciones del Córdoba 
Sport. 5000 delegados de todo el país 

rinden homenaje a SILVA Y TETTAMANTI, 
combatientes del PRT-ERP, caídos en Rosario.  
Hablan entre otros Agustín Tosco:  
Las principales consignas: 

 
  “Se va a acabar se va a acabar la 

burocracia sindical”                   
 “Rucci, carajo, contame cómo 

crecen los rabanitos desde abajo”  
 “5x1, no va a quedar ninguno, 

tenemos los fusiles del 141”  
 “Duro, duro, al pacto social se lo 

meten en el culo” 
 

 

“Es por eso que nosotros 

queremos definir bien 

las cosas. En cuanto a 

que Perón dijo que 

Córdoba estaba 

infectada de gérmenes, 

lo que decimos es que 

el gobierno está 

infectado de gérmenes 

fascistas que están 

tratando de imponer 

su política 

reaccionaria”.  

 



 Ni patria peronista, ni patria socialista, lópezreguismo (Enero-Junio 1974). 

 
 

17 

 Piquetes de 
taxistas queman taxis 

de “carneros” durante 
el paro realizado en 
Rosario. 

 Un comando del ERP copó 
un taller gráfico en Rosario, 
arengando a los obreros y 
vendiéndoles los periódicos 
Estrella Roja y El 
Combatiente. 

 

En Chaco detienen a 
dos sacerdotes y 
otras personas luego 

de un frustrado asalto a 
un puesto policial de Quitilipe. 

 

 

 

 Son detenidos: 
Eusebio Maestre 

(hermano de Juan Pablo, 
asesinado en 1971); 
Alberto Camps, 
sobreviviente de la 
masacre de Trelew; Irma 
Galli y Rosa María Pargas 
(embarazada de Camps, 
ingresa a la maternidad 
Sardá el 24 de mayo). 

 Continúan los paros del 
personal municipal de 
Rosario en reclamo de 
mejoras salariales. 

 

En un curso de 
doctrina justicialista, 
Perón declara que:   

“el peronismo nunca quiso 
llamarse socialismo”. 

 

Desde Chile, el 
general Augusto 
Pinochet anuncia que 

hay “14.000 extremistas que se 
preparan del otro lado de la 
frontera”. 

 

Bomba en el diario El 
Mundo que 
representaba a las 

organizaciones políticas 
cercanas al PRT-ERP. 

 

Se anuncia que hay 
orden de captura 
contra el militante del 

peronismo de base, Envar 
El Kadri. 

 

 Perón pide a 
la JP que haya paz 
para el 1º de mayo. 

 El Peronismo 
Revolucionario denuncia 
tortura contra Maestre, 
Camps y Galli. 

 Es asesinada la militante 
peronista María Liliana 
Ivanof. 

 Violento tiroteo en la 
Facultad de Filosofía y 
Letras de la UBA, al asumir 
el decanato  Adriana 
Puiggrós. 

 

El senador José Allende 
es elegido presidente 
provisional del Senado. 

 

 

 El ERP “22 de agosto” mata al 
ex- juez de la Cámara Federal en lo 
Penal (fuero antisubversivo), Jorge 
Quiroga. 

 En un intento de secuestro de un 
empresario, muere el guerrillero 
Claudio Ludueña. 

 

 El ERP libera a Samuelson, de la 
petrolera Esso. 

 Se realiza una asamblea 
estudiantil de la UTN, Rosario, en el 

comedor estudiantil. Se resuelve seguir la 
lucha hasta sacar al rector Weidenbach y al 
decano Muzzulini. 
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Muere Néstor Fernández, del ERP, en un copamiento.  

“Estamos observando el panorama argentino, a todos esos sabios 

sueltos e intelectuales ignorantes que quieren arreglar las 

organizaciones que ya están arregladas. Cuando se alcanza un 

grado orgánico, como el de la clase trabajadora argentina, esos 

tontos no tienen cabida en ninguna parte” (Juan D. Perón en la 

CGT). 

 

MAYO 

  

Discurso en Plaza de Mayo del Presidente Juan Domingo Perón. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El pueblo responde con:   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       SE QUIEBRA EL  

CAMPO POPULAR 

Decía que a través de estos veintiún 

años, las organizaciones sindicales se 

han mantenido inconmovibles, y hoy 

resulta que algunos imberbes 

pretenden tener más mérito que los 

que durante veinte años lucharon. 

 

¡Rucci traidor, saludos 

a Vandor! 

Por eso compañeros, quiero que esta 

primera reunión del Día del 

Trabajador sea para rendir 

homenaje a esas organizaciones y a 

esos dirigentes sabios y prudentes 

que han mantenido su fuerza 

orgánica, y han visto caer a sus 

dirigentes asesinados, sin que 

todavía haya sonado el escarmiento. 

 

 

Qué pasa general que 
está lleno de gorilas el 

gobierno popular 

¡Montoneros, 

Montoneros, 

Montoneros! 
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HABLA PERÓN: “Compañeros, nos hemos reunido nueve años en esta 

misma plaza, y en esta misma plaza hemos estado todos de acuerdo 

en la lucha que hemos realizado por las reivindicaciones del pueblo 

argentino. Ahora resulta que, después de veinte años, hay algunos 

que todavía no están conformes de todo lo que hemos hecho.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

La Juventud Peronista y Montoneros se retiran de la Plaza. 

 

  
Estalla una bomba de alto poder en la sede de la Unión de Estudiantes 
Secundarios, en Rosario. 

 

  
En Monte Grande, Provincia de Buenos Aires, es muerto el activista 
Manuel Ricardo García del sindicato de ceramistas. 

Son despedidos 32 trabajadores de la firma Matarazzo, en medio 
de un conflicto gremial. 

 

En Campana, Provincia de Buenos Aires, aparece el cuerpo quemado y 
mutilado del dirigente de base, metalúrgico, Inocencio “El Indio” Fernández, 
secuestrado días antes por grupos parapoliciales. 

 

 

Triunfa en Córdoba, en las elecciones del SMATA, la lista Marrón. 
4.027 votos para René Salamanca, representando el 52% del 
padrón. 

 

 
 Confirman en sus cargos  de la Policía Federal a Villar y Margaride, 

conocidos represores de la dictadura. 
 Allanan locales de JP, JTP y JUP en La Plata, en busca de 

armamentos. El diario El Peronista responde: “No había armas, 
estaba el pueblo”. 

 

 
La Triple A asesina al Padre Mujica. Perón hace 
silencio. 
 

 

CÁNTICOS EN RESPUESTA: 

“¡Si este no es el pueblo, el pueblo donde está!  

¡Conformes, conformes, conformes, general, conformes 

los gorilas, el pueblo va a luchar”. 
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Montoneros emite un 
comunicado donde se 

opone al Pacto Social. 

 
 Reunión de Perón-
Pinochet. 
 

Son desalojados los 
obreros que ocupan 
la fábrica Gatic de 
Adidas, 32 de ellos 
quedan detenidos. 

 

 Un grupo del CNU 
ocupó la Facultad de 
Derecho de Rosario, 
arrancando todos los 
carteles de las 
tendencias de 
izquierda. 

P 
 
 
 
Perón disuelve la JP.  

 

“Los jóvenes son el futuro no el 

presente”. 

“JP hay una sola, JP de 

montoneros, la gloriosa JP”.   

 

(Responden los jóvenes) 

 
La cervecería Quilmes 
suspende a 1500 
obreros. 

 
 Los obreros toman la 
planta de Propulsora 
Siderúrgica. 2500 
personas se movilizan 
en su apoyo por Beriso 
y Ensenada, Provincia 
de Buenos Aires. 

Movilización de la JTP 
frente al penal de 
Villa Devoto donde 

permanecen 
detenidos obreros de 
la fábrica Matarazzo. 

  Estalla una 
bomba colocada por 
Montoneros en la casa 

de San Isidro de 
Constábile Matarazzo 
propietario de la fábrica de 
fideos en conflicto.  
 

 Fallese Arturo 
JAURRETCHE. 

 

  

 “La 
responsabilidad por 
estos asesinatos tiene 

nombre y apellido: Juan 
Domingo Perón” (Dip. 
Rodolfo Ortega Peña durante 
acto de repudio por la muerte 
de los militantes del PST 
secuestrados y asesinados en 
General Pacheco). 
 La Componía de Monte 

“Ramón Rosa Giménez”, del 
PRT-ERP, toma la localidad 
de Acheral, Tucumán. 

 
 La Unión Obrera de la Construcción de Rosario dispuso el estado de alerta 

gremial, en apoyo a los 300 trabajadores que desde el 23 del corriente están en 
huelga en reclamo del pago de quincenas vencidas. 

  
 El personal del Ferrocarril Mitre afiliado a la Unión Ferroviaria, Seccional 

Rosario, resolvió en asamblea realizar paros progresivos de 2, 4 y 6 horas por turno 
en apoyo a sus demandas salariales.  
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 Mil estudiantes se movilizaron frente al Rectorado Nacional de Rosario para 

repudiar los atentados cometidos por la CNU en las Facultades de Filosofía y 
Derecho. 
 

 Formación de la Compañía “Combate de San Lorenzo” del ERP (Ver Documentos, 
pág. 44). 

 

 

JUNIO 

 Comienza la caza de brujas. Directivas reservadas del Consejo Superior Peronista: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Trescientos trabajadores del gremio de la construcción de Rosario ocuparon las obras del 

conducto cloacal “Emisario 9” para afirmar sus reclamos contra la empresa Prece y Cia. 

 

 

   

 
 En Olivos Perón analiza el 

proyecto “modelo 
argentino”. 

 Nuevos precios para el 
azúcar y otros alimentos. 

 
 La policía impide un acto de 

la Agrupación Evita (rama 
femenina de la JP 
Regionales) en solidaridad 
con María Rosa Pargas de 
Camps, frente a la 
Maternidad Sardá. 

 En una Unidad Básica del 
Peronismo de Base detienen 
a 98 personas, 50 son 
uruguayas. 

 

 
 Vicente Solano Lima 

renuncia como secretario 
general de presidencia, 
mantiene el cargo de asesor. 

 Rubén Poggioni, militante 
comunista de 20 años, es 
muerto mientras pegaba 
afiches de su partido. 

 La Policía Federal niega 
haber detenido y torturado a 
Salvador Juan Bidegorry. 

 

 

“El MNJ entra en estado de movilización de todos sus elementos humanos y 

materiales para afrontar esta guerra. Quien rehúya su colaboración para la lucha, 

«queda separado del movimiento. 

En esta campaña no se permitirá intromisión alguna de elementos marxistas, con 

pretexto de polémica, y se les excluirá de toda reunión y del acceso a todo elemento 

de difusión. 

[…] Se usarán todos los medios de lucha que se consideren eficientes en cada lugar 

y cada oportunidad. La necesidad de los medios que se propongan será apreciada 

por los dirigentes de cada distrito”. 
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 Por conflictos gremiales no 

se imprime el diario La 
Prensa. 

 El PE clausura la revista El 
Peronista de la JP 
Regionales. 

 
 El Coronel Vicente Damasco 

asume como secretario 
general de la presidencia. 

 Termina el conflicto gremial 
en los Talleres Gráficos 
Alemann (que imprime La 
Opinión, Buenos Aires 
Herald, Argentinsches 
Tageblatt y otras). 

 Gelbard niega, ante el 
bloque de diputados del 
FREJULI que haya un 
proceso inflacionario. 

 
 Perón viaja a Paraguay. 
 La cámara de Diputados pide 

la anulación de los contratos 
telefónicos de Entel con 
Siemens y Standard Electric 
(sancionados el 31-3-69). 

 Se crea la Secretaría 
Nacional de Seguridad 
(Policía Federal y diversos 
servicios de inteligencia). 

 

 

   

 
 En un intento de secuestro 

muere el empresario 
Gregorio Manoukian. 

 Perón vuelve de Paraguay y 
se reúne con Balbín en 
Olivos. 

 El costo de vida de junio fue 
de 3,3%. 

 El ERP hizo entrega de 
600.000 pesos provenientes 
del secuestro de Samuelson 
a una vecinal obrera para la 
construcción de obras de 
vialidad en el barrio 
(Rosario). 

 

 Frondizi y Frigerio son 
reelectos en el MID. 

 Rafael Martínez Raymonda 
es nombrado secretario 
general del PDP. 

 Por un decreto firmado por 
Perón y Llambí es ascendido 
López Rega de cabo a 
comisario. 

 

 

 María Estela Martínez de 
Perón anuncia disposiciones 
para combatir el agio y la 
especulación. 

 Gelbard y la CGT analizan el 
desabastecimiento. 

 Asesinan a Remo Crotta, 
dirigente del gremio 
papelero. 

 En Ensenada encuentran el 
cadáver del militante de la JP 
Regionales, Francisco Oscar 
Martínez, de 28 años. 

 

 

    

 
La JP Regionales denuncia la 
desaparición del abogado José 
Miguel Barthé, de 25 años, en La 
Plata. 
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 Perón llama a reflexionar para “evitar horas aciagas”, denuncia campañas en su contra y 

amenaza con irse. Por la tarde se produce una concentración de respaldo en Plaza de Mayo, 

ante la que dice: “Yo llevo en los oídos lo que es para mí la música maravillosa, que es la voz 

del pueblo”. 

 Los miembros del gabinete presentan la renuncia pero aún así permanecen en el cargo. 

 Diputados sanciona la ley de abastecimiento. 

 Perón reconoce: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Las empresas deberán informar 
el funcionamiento de las fábricas. 

 Regresan Otero, ministro de 
trabajo, y Avelino Romero (secretario 
general de la CGT) de la reunión de la OIT 
en Ginebra. 

 

Gelbard y la CGT analizan la marcha del 

Pacto Social. María Estela Martínez de 

Perón viaja a Europa.  

En Bernal asesinan a Carlos Borromeo 
Chaves, dirigente portuario. 
 

 
 Última audiencia de Perón: 

recibe a la CGT que pide la propiedad 
del diario Democracia. 

 Se pagará el aguinaldo entero. 
 El Ministerio de Trabajo declara ilegales 

todos los paros por aumento de salarios. 
 Secuestran al gerente de la automotriz 

Mercedes Benz. 
 En camino hacia Olivos 

Perón recoge en su 
consultorio al Dr. Pedro 
Cossio.  

 Se estrena la película La 
Patagonia Rebelde. 
 
 
 
 

 

“Ahora llegó el momento en que los argentinos 

deben ponerse de acuerdo. El camino de la unidad 

es siempre el más difícil. Así como el de las armas 

es el más fácil. Los argentinos debemos ponernos 

de acuerdo, porque la disyuntiva es la guerra civil.” 

 

La guerra había empezado mucho antes y  

ya nadie la podrá detener. 
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 Perón está enfermo. 
 Gelbard se reúne con la CGE y discute el pago del aguinaldo entero. 
 La CGE visita a Perón; se reunirá la Gran Paritaria Nacional. 
 Se crea el Comité de Abastecimiento de Mercaderías, Bienes y 

Servicios. 
 

  
 Regresa de Roma el ministro de Bienestar Social, López Rega, y 

declara que Perón sólo tiene un resfrío. 
 El diario Noticias informa que la policía mató a dos jóvenes y que los 

testigos aseguran que no fue en un tiroteo. 
 En un tiroteo hieren a Juan Carlos Moreno, militante de la JP 

Regionales. 
 La automotriz General Motors anuncia un acuerdo de ventas con 

Cuba. 
 

 
 Se reúne la Gran Paritaria Nacional. 
 Ola de atentados con bombas. 
 En Sarandí matan a Juan Carlos Mercado, funcionario de 

Bienestar Social. 
 En San Juan secuestran y matan al empresario viñatero Juan 

Peña Rivas, de 66 años. 
 En La Plata secuestran al director del diario El Día, David 

Kraiselburd. 
 Una escuadra del ERP copa la pequeña localidad de 

Siambón, departamento de Tafí, Tucumán. Toma la comisaria y 
difunde un comunicado entre la población. 

 Se inicia el paro por 72 horas del Sindicato de Obreros 
Fideeros y afines. 

 

 

 
 La justicia sobresee al financista Jorge Antonio en las causas 

por monopolio. 
 Se inaugura la planta petroquímica General Mosconi. 
 El Peronismo de Base 17 de Octubre se disuelve y se integra 

a Montoneros. 
 

 

 
 Regresa María Estela de 

Perón. Los doctores Cossio y 
Jorge Taiana recomiendan 
“reposo absoluto” a Perón. 

 La guerrilla copa el pueblo 
de Bartolomé Bavio. 

 La Gran Paritaria Nacional 
aprueba el aguinaldo entero. 
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 María Estela de Perón asume 
como Presidente interino. 

 Atentan contra la sede de la JP 
Regionales. 

 Perón firma su último decreto (No. 
1848) aceptando la renuncia de Cámpora a 
la embajada de México (se publica en el 
Boletín Oficial del 10-07-74). 

 

 
 
 
 
 
 
 Perón mejora. 
 Por una huelga de gráficos, que el 

Ministerio de Trabajo declara ilegal, no 
aparecen los diarios del día siguiente. 

 

 

 

 

 

 

 

                         

 

 

 

 Mientras la salud de Perón declinaba en un vano 

esfuerzo por imponer una política que frenara los 

reclamos populares, el descontrol era cada vez mayor:   

 En el campo económico el “pacto Social” fracasaba. 

 En lugar de limpiar la oficialidad de las Fuerzas Armadas 

se pretendió negociar con ellos. 

 Lejos de impulsar la reorganización del Movimiento, 

apoyó a la burocracia sindical, marginó a la juventud y 

favoreció el surgimiento del lopezreguismo. 

 Un programa económico tibio y vacilante.  Deambulando 

detrás del sueño de la financiación externa,  buscando 

capitales árabes y hasta norteamericanos  que nunca 

llegarían.      
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Marzo de 19741 

 

Para los trabajadores de Villa Constitución y, en 

particular, para los de Acindar, la huelga de 

1970 quedó registrada en su imaginario social 

como una derrota de los metalúrgicos. Los 

obreros percibieron la solución del conflicto 

como una traición de sus dirigentes. Esta 

sistematización de la experiencia se debe a que 

mientras los obreros llevaron adelante una 

heroica e inquebrantable huelga por la 

reincorporación de los delegados cesantes, 

éstos negociaron su renuncia a espaldas de los 

trabajadores, percibiendo a cambio una 

indemnización muy superior a la que les 

correspondía. Por esto, los obreros sintieron 

que ellos realizaban los esfuerzos, corrían los 

riesgos de despido, veían disminuir sus salarios 

y sus dirigentes se enriquecían usufructuando 

con sus sacrificios. […] Por esto último Victorio 

Paulón caracterizó a esta huelga contra la 

empresa y la burocracia como “uno de los 

tradicionales conflictos que generaba Acindar 

para limpiar comisiones internas y delegados 

combativos, faltadores, enfermos, etc.”. 

Los hechos que se conocen bajo el nombre del 

“Villazo” se extendieron desde el 7 hasta el 16 

de marzo de 1974.  

Así narra Alberto Piccinini el inicio del conflícto:  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
1 Por Ernesto Jorge Rodríguez. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Villazo 

 

El 7 de marzo, los interventores, 

acompañados por los obreros de apellido 

Ranure y Carreras, visitaron la fábrica con el 

objeto de desprestigiar a la Comisión 

Interna. Sección por sección iban diciéndoles 

a los obreros: 

“Muchachos, hay que sacar la CI porque es 

comunista y hay que poner una CI 

peronista”. Cuando tomamos conocimiento 

de esos hechos, reunimos a todos los 

delegados que estaban en el turno y 

esperamos a los interventores al lado del 

Chapero porque los tipos habían dejado el 

auto cerca de la oficina de Personal. Cuando 

llegaron, comenzamos a increparlos, les 

pegamos una apretada regular, alguno los 

empujó, otro les gritó, otro los putió. Al final 

terminaron prometiendo que llamaban a 

elecciones, que todo, que iban a comprar 

una ambulancia, todo. Los tipos se quedaron 

con la sangre en el ojo y al otro día nos 

mandan un telegrama de expulsión del 

gremio a toda la CI y a los delegados que 

habían estado presentes. Entonces, más o 

menos una hora antes de las 14, nos llama 

Aznarez a la oficina de Personal y nos dice: 

“Señores, he recibido comunicación de la 

UOM que a partir de este momento ustedes 

dejan de ser CI”. Para nosotros fue un golpe 

muy grande porque en esa etapa peronista 

la burocracia tenía un gran 

poderío. Entonces intentamos acordar algo, 

negociar con la empresa. Yo me acuerdo que 

le dije a Aznarez: “Mire señor que se pueden 

suscitar problemas graves y la empresa va a 

estar metida en el medio”. La fábrica se negó 

a continuar reconociéndonos como CI.  

Nos intentaron liquidar. Entonces nosotros, 

como se acercaba el turno de las 14, dijimos: 

“muchachos, acá no hay vuelta de hoja o 

peleamos con la gente o nos vamos”.  
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. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Entonces salimos, éramos 3 o 4 de la CI, 

empezamos a parar a los delegados y les 

ordenamos que hicieran un piquete, que 

prohibieran la salida de todos los obreros. 

No era una tarea tan fácil, implicaba mucha 

responsabilidad, mucho miedo. Si bien la 

gente nos apoyaba, teníamos consenso, 

estaba fresco lo del conflicto del 70, donde 

había quedado una imagen de la dirigencia 

sindical no muy buena. Pero también 

sabíamos que si nosotros no peleamos nos 

echaban. 

Esperamos que vivieran la gente de Indape e 

hicimos una asamblea con los obreros del 

turno mañana y tarde en donde describimos 

todo lo que pasó y además les explicamos 

que la gente de Buenos Aires en definitiva 

vive llevándose los aportes nuestros, que no 

tenemos obra social, que esto pasa porque 

no tenemos CD, nos mandan interventores, 

se llevan la plata, no nos defienden, todo un 

discurso con bastante consenso en la gente. 

Entonces les dijimos: “compañeros, nosotros 

tenemos dos opciones: una, agarrar e irnos 

y, la otra, pelear. Pero si optamos por pelear 

tiene que haber plena conciencia, nosotros 

no queremos que después de un tiempo se 

cansen y digan, tal como hicieron con 

posterioridad a las huelgas del 69/70, ¿Por 

qué nos llevaron al conflicto? Tiene que 

existir un convencimiento tal que a la lucha 

la banquemos venga lo que venga”. 

Entonces acá tenemos que decidir entre 

nosotros si vamos a pelear o si aceptamos 

mansamente. Por ahí saltó un tipo que era 

de la burocracia y dijo: “pero bueno, yo creo 

que si ellos son los que mandan ustedes se 

tienen que ir”. 

Y fueron segundos los que pasaron, pero yo 

sentía que el mundo se venía abajo, o sea, 

ese tipo planteaba que nos fuéramos. Pero 

fueron unos segundos que a mí me 

parecieron minutos. 

Pero después hubo una explosión de 

griterío y la gente comenzó a maldecir al 

tipo. Los obreros gritaban: “Vamos a 

pelear y vamos a pelear, y vamos a pelear, 

y vamos a pelear”, una efervescencia 

impresionante. Entonces salió una cosa 

que a nosotros nos tonificó cualquier 

cantidad. Ahí yo empiezo a ser dirigente, 

empiezo a hablar, yo antes tenía 

vergüenza para hablar, empiezo a hablar 

ante los compañeros, qué sé yo, 1000 mil y 

pico de compañeros, y ya empiezo a 

hablar y empezamos hablando una vez 

cada uno de los compañeros, nos 

turnábamos para hablar y después un 

poco me toca cumplir ahí de como cabeza 

de ese movimiento”. 

Pero después hubo una explosión de 

griterío y la gente comenzó a maldecir al 

tipo. Los obreros gritaban: “Vamos a 

pelear y vamos a pelear, y vamos a pelear, 

y vamos a pelear”, una efervescencia 

impresionante. Entonces salió una cosa 

que a nosotros nos tonificó cualquier 

cantidad. Ahí yo empiezo a ser dirigente, 

empiezo a hablar, yo antes tenía 

vergüenza para hablar, empiezo a hablar 

ante los compañeros, qué sé yo, 1000 mil y 

pico de compañeros, y ya empiezo a 

hablar y empezamos hablando una vez 

cada uno de los compañeros, nos 

turnábamos para hablar y después un 

poco me toca cumplir ahí de como cabeza 

de ese movimiento. 
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El 8 de marzo comenzó la toma de la fábrica 

Acindar, en donde más de 2500 obreros 

demandaban el levantamiento de la sanción a 

los miembros de la CI y delegados, así como la 

inmediata convocatoria a elecciones. Al día 

siguiente fue ocupada Maratón, mientras que 

los obreros de Metcon realizaban una huelga de 

brazos caídos. En Acindar, los portones fueron 

cerrados y controlados por piquetes de obreros. 

El personal jerárquico no pudo abandonar la 

fábrica y se lo retuvo en las oficinas de 

relaciones industriales. Ante la posibilidad de 

una intervención policial, en las calles internas 

se hicieron barricadas para que no circularan 

vehículos, se utilizaron vagones para cruzarlos 

donde la distribución de las vías lo permitían y 

se construyeron barricadas con tanques 

conteniendo solventes preparados para 

prenderlos fuego en caso de ser necesario. 

La huelga se extendió rápidamente a las 

ciudades vecinas, se adhirieron las fábricas 

Villber y Cilsa, los portuarios, los transportistas, 

los aceiteros, la Asociación del Magisterio de la 

provincia de Santa Fe, la Asociación Bancaria y 

el Centro Comercial e Industrial; llegando 

adhesiones de organizaciones y sindicatos de 

todo el país. 

Comienza así a configurarse un frente de masas 

que ligaba a los obreros metalúrgicos con la 

pequeña burguesía de la zona. Este frente 

obedecía tanto a motivaciones de tipo 

corporativista (reacción de la ciudad frente al 

centralismo sindical y a la centralización de los 

fondos sindicales en Buenos Aires. También por 

la necesidad de construir un policlínico, de 

contar con un camping, etc.), como económicas 

e ideológicas: la pequeña burguesía comercial 

de los barrios (mayoritariamente peronistas y 

ex-obreros u obreros que incrementaban sus 

ingresos con un comercio minorista) apoyó la 

lucha de los metalúrgicos porque su 

prosperidad dependía de la situación de los 

obreros que eran sus clientes. Esta pequeña 

burguesía mantenía estrechos lazos con el 

movimiento obrero o formaba parte de él. En 

cambio, la pequeña burguesía comercial de la 

zona céntrica se solidarizó con la lucha de los 

metalúrgicos por su manifiesto antiperonismo, 

independientemente de que consideraran 

justos los reclamos de los obreros. 

La huelga culminó el 16 de marzo con la firma 

de un acta compromiso en la que se dispuso 

normalizar la seccional en 120 días y la elección 

de CI y de delegados dentro de los 45 días 

posteriores al acuerdo. Posteriormente se 

organizó una marcha desde las fábricas hasta la 

plaza principal de la que participaron entre 

8.000 y 12.000 personas. 

 

 
 

Las tomas de fábrica de marzo de 1974 

produjeron una acumulación cuantitativa y un 

salto cualitativo en la toma de conciencia de los 

metalúrgicos de Villa Constitución.  
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 “La recaptura del centro de la escena política por parte de Perón (y, en 

alguna medida, también por Balbín, el presidente de la Unión Cívica 

Radical, a través de su coprotagonismo en el agrupamiento de La Hora 

del Pueblo y de su reconciliación histórica con Perón) no sólo consagró el 

fracaso de la transición controlada a la que aspiraban Lanusse y los 

militares. La vigorosa reaparición de los viejos astros de la política 

argentina y la repercusión alcanzada por sus discursos parcialmente 

renovados, también expresó la imposibilidad de las prácticas sociales 

contestatarias de generar un discurso propio pasible de difundirse en el 

conjunto de la sociedad.”  

(Marcelo Cavarozzi, Autoritarismo y Democracia. Buenos Aires: Eudeba, 

2002, p. 43). 

 

 

esde el mismo momento de asumir sus mandatos en 1973, se iniciaron ofensivas políticas 

contra gobernadores de distintas provincias elegidos por el voto popular, algunos de ellos 

identificados como “gobernadores de la tendencia” (Buenos Aires, Córdoba, Mendoza, Santa Cruz y 

Salta).  

 Ya en 1974, la ofensiva de Perón y el sindicalismo no se ciñó únicamente a estas jurisdicciones. 

Continuaron con el puntano Elías Adre o el Catamarqueño Hugo Mott y otras provincias. 

La lucha ideológica fue la forma que adoptó la disputa por espacios de poder en algunos casos, pero en 

otras la pelea por la “pureza” doctrinaria fue solo una escusa para ganar posiciones en los puestos de los 

gobiernos provinciales. 

 

 

San Luis 
El gobernador Elías Adre enfrentaba una fuerte 

oposición interna, se le acusaba de ser instrumento 

de Montoneros y lo usual en esa época, “infiltrado”, 

“marxista”, entre otros.  

Los que agitaban el avance sobre el gobernador 

estaban encabezados por el dirigente sindical Oraldo 

Britos, junto con el presidente del bloque justicialista, 

Adolfo Rodríguez Saa, cuya familia era dueña del 

diario local La Opinión donde encontraban espacios 

las críticas al gobernador. 

D 

Los Golpes Provinciales 
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Adre soportó otras presiones de variada intensidad, 

aunque con su política se alejaba cada vez más de las 

sospechas. Así, se hacía cada vez más inverosímil 

ubicarlo con posturas cercanas a los Montoneros o a 

la izquierda. Por si quedaban dudas, en diciembre de 

1975 realiza un llamamiento para constituir un 

“frente pueblo/fuerzas armadas” para acabar con la 

subversión. Sin embargo, fue derrocado el 24 de 

marzo junto con el gobierno nacional y encarcelado 

durante cuatro años.  

 

 

Catamarca 
 

Los actores que hostigaron al gobernador Hugo Alberto Mott fueron 

fundamentalmente la CGT y las 62 Organizaciones. Los ataques cayeron, 

en un principio, sobre su Ministro de Gobierno, Alberto del Valle Toro, 

acusado de tener “conexiones con sectores extremistas”.  

El vicegobernador, Raúl Sabagh, murió en 

octubre de 1973 en un accidente aéreo. Fue 

reemplazado por Antonio Saadi. 

En agosto de 1974, 17 guerrilleros del ERP se 

preparaban para intentar copar el Regimiento 

17 de Infantería Aerotransportada de la 

provincia, fueron sorprendidos y después de 

entregarse, fusilados. Ante este hecho el 

gobernador debió soportar el fuego cruzado: 

los sectores de la derecha peronista lo 

acusaban de complicidad con los guerrilleros, 

mientras que los de izquierda le atribuían la 

responsabilidad del fusilamiento. 

Después de superar innumerables presiones, cuando finalizaba el año 1974, Mott promueve nuevos 

cambios en el gabinete, pero ahora consultando al interventor partidario quien concurrió al acto de 

asunción junto a las 62 Organizaciones y la CGT. También anuncia la visita de López Rega a la provincia. 

Con estos gestos políticos iba trazando un camino que lo emparentaba cada vez más con el Poder 

Ejecutivo Nacional. 

El mandato de Mott, finalmente, se prolongó hasta marzo de 1976, cuando fue depuesto por el 

gobierno militar y detenido junto a varios colaboradores. 

 

 

 

 

 

 

Hugo Alberto Mott 

Antonio Saadi 
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SANTA CRUZ 
 

Jorge Cepernic fue candidato a gobernador, escoltado por el Secretario General 

del SUPE Norte, Eulalio Encalada, como vicegobernador. La relación entre ambos 

candidatos fue muy traumática desde el inicio y a nadie sorprendió que llegaran 

a pelearse a trompadas en un acto proselitista. 

A los pocos días de la asunción del Poder Ejecutivo local, estos grupos efectúan 

una serie de ocupaciones de dependencias públicas junto a las autoridades de la 

Municipalidad de Caleta Olivia, para expresar su descontento con el gobernador.  

Cuando este presentó un proyecto para expropiar la estancia “el Cóndor” (de 

650.000 hectáreas) de la Corona Británica, insólitamente fue rechazada por la 

CGT. Solo cuatro representantes apoyaron la medida. 

Las medidas de fuerzas se sucedieron en esos momentos, la Confederación General Económica también 

pedía la renuncia del gobernador. 

Cepernic estuvo en mayo diez días en la Capital.  

El sector ortodoxo pretendía iniciar un juicio político secundado por la Rama Femenina y una parte de la 

Rama Juvenil del PJ.  

El 7 de octubre de 1974 el Poder Ejecutivo Nacional dispuso por decreto, estando el parlamento en 

receso, la intervención a la provincia, designando a Pedro Augusto Saffores como interventor.  

 

BUENOS AIRES 
 

La fórmula Bidegain-Calabró triunfó con el 49.2 % de votos. El gobernador tenía acuerdos más cercanos 

con el Peronismo Revolucionario y el Vice era un hombre de la UOM. Desde el primer día las fuerzas de 

Calabró se concentraron en derrocar al gobernador. 

 Primero se manifestó disconforme con la formación del gabinete y acusó a la “extrema izquierda” por 

los hechos de Ezeiza y, apoyado en el discurso de Perón, ponía el  eje en la lucha contra la infiltración 

ideológica y partidaria, responsabilizando directamente al subjefe de la policía, Julio Troxler 

(sobreviviente de los fusilamientos en 1956), y al ministro de gobierno por el sangriento acontecimiento.  

La CGT de San Nicolás era una de las filiales que más decididamente combatía la “infiltración”. Algunos 

de sus militantes iniciaron una campaña de asesinatos y secuestros que se inició con la muerte de Benito 

Spahn, militante de la JP, en julio de 1973. Otras regionales que siguieron su ejemplo fueron Bahía Blanca 

y Mar del Plata. 

La crisis política alcanzó tal magnitud que Bidegain dispuso cambios en el gabinete para acallar los 

pleitos, reemplazando a varios de los funcionarios cuestionados. De todas maneras, lo que más 

molestaba al ámbito gremial ortodoxo era, sobre todo, la actitud del gobierno provincial frente a los 

conflictos laborales, ya que intervenía en ellos laudando a favor de los trabajadores y en contra del Pacto 

Social propiciado por Perón. 

Pero cuando en enero de 1974, el PRT-ERP, copa el destacamento militar de Azul, Perón aprovecha el 

hecho para atribuirle responsabilidades a Bidegain. Bidegain solicita una entrevista con Perón pero no es 

recibido, la CGT y los sectores ortodoxos aceleran el hostigamiento, la suerte estaba echada.  Bidegain 

renunció el 24 de enero para dejar su lugar a Calabró. 

 

La caída de Cepernic 
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Salta 

 
 

 Miguel Ragone fue designado candidato a gobernador, después de 

sortear numerosas dificultades, no exentas de cuestiones partidarias y 

otras trabas judiciales.  

El vice gobernador Ríos provenía de los sectores ortodoxos. 

De todos los gobernadores destituidos, Ragone fue el que más pudo 

avanzar en transformaciones sociales, para lo que realizó acuerdos con 

todos los sectores de la provincia, incluso con la CGT clasista. Comenzó a 

terminar con algunos privilegios y destinó fondos importantes a la 

transformación social. 

 

El 6 de julio de 1973 fueron detenidos quince funcionarios policiales por supuesta violación de los 

derechos humanos. El gobernador iniciaba así una política contra la impunidad, encabezada por su jefe 

de policía Rubén Fortuny. 

Posteriormente, sectores clasistas y de la Juventud Peronistas realizan tomas del local de la CGT y varios 

sindicatos, que posteriormente la misma JP reconoció que “le hacían el juego al enemigo”. 

La CGT ortodoxa reaccionó culpando al gobernador, quien intentó mediar en el tema, pero fue acusado 

por los sectores clasistas de defender a la “burocracia sindical”. 

Con la designación del delegado normalizador de la CGT se fueron calmando las aguas, pero Ragone 

quedó desgastado en el medio del conflicto. Cuando todo parecía ir por el buen camino un sector de la 

CGT toma parte de la casa de gobierno reclamando por lo que consideran una actitud poco clara en la 

posición de Ragone sobre la muerte de Rucci. 

No faltaron, como en otros casos, 

las denuncias de que el 

gobernador favorecía la 

realización de “campamentos 

guerrilleros”. En 1974 las 

agresiones  de la CGT ortodoxa se 

multiplicaron. Debió renunciar el 

jefe de policía.  

Ante la gravedad Ragone intenta 

hacer gestos políticos para 

conciliar, pero eso no conforma a 

los ortodoxos y enoja a los clasistas. Y como si no faltaran problemas, como sucedió en otros golpes 

provinciales, ahora la policía abre otro frente de reclamos. Policía y gremialistas convergían contra el 

gobierno provincial. 

El 22 de noviembre de 1974, la provincia es intervenida. Ragone renunció y volvió a su trabajo de 

médico, siendo luego secuestrado por la dictadura, permanece desaparecido. 
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Mendoza 
 

 

Acá se repetiría la vieja fórmula. Alberto Martínez Baca asume como 

gobernador y el cargo de vice lo ocuparía Carlos Mendoza, un dirigente 

del gremio metalúrgico. 

Una vez que asume Martínez Baca, comienza a ser atacado por la 

formación de su gabinete, por ser algunos de sus integrantes 

supuestamente “marxistas”. El argumento no era para nada original, pero 

lo había creado el “general” y eso ya era suficiente. 

Mientras comenzaban a aparecer pedidos de juicios políticos al 

gobernador y solicitudes de renuncia, el vice gobernador era recibido por 

Perón y volvía con todo su respaldo para desplazar al gobernador. 

El  Consejo Provincial de Educación Católica no se quedaba atrás y 

también denunciaba la infiltración marxista en la educación, uniéndose en 

el reclamo a la CGT ortodoxa. 

Como en todos los casos, Martínez Baca intentó hacer algunas 

concesiones (renuncia del gabinete), que solo sirvieron para envalentonar 

a los opositores y desalentar a los sindicatos combativos que lo apoyaban, 

tal es así que en octubre el Consejo Provincial del PJ pidió formalmente la 

renuncia del gobernador, a quien Perón se negó a recibir. 

¿Faltaba algo? A fines de febrero de 1974, se acuarteló la policía 

provincial por 30 días. 

El 3 de abril se aprobó la realización 

de un juicio político al gobernador. 

Cuatro votos a tres (dos peronistas y 

dos del Partido Demócrata a favor 

del juicio y dos peronistas y un 

radical en contra). 

En junio fue separado de su cargo y 

asumió el vice gobernador. La 

actitud dubitativa de Martínez 

Baca también había cansado a sus 

seguidores que asistieron 

pasivamente a su caída. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alberto Martínez Baca 
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CORDOBA 
 

 

En este caso, la fórmula del peronismo fue Obregón Cano – Atilio López. El 

peronismo ganaba por primera vez en Córdoba en toda la historia. Se vivían 

momentos de convulsión en la provincia después de dos puebladas y la 

radicalización de obreros y estudiantes. Los 

sindicatos de las poderosas automotrices Fiat e 

IKA-Renault eran conducidos por dirigentes de 

izquierda, lo mismo sucedía en Luz y Fuerza, 

liderado por Agustín Tosco. 

 

  

La elección de un dirigente peronista combativo como gobernador y un 

sindicalista identificado con las luchas populares, permitió captar todo el 

voto progresista con el que se alcanzó la victoria. 

Los problemas no tardarían en aparecer. El 10 de junio de 1973 sectores 

ligados a Rucci toman el local de la CGT, manifestando que tenían el 

aval de Perón para impedir que sea tomado por el “marxismo”. 

El gobierno tiene primero un enfrentamiento con el clero y los 

productores de carne. Luego, al intentar despedir de la policía, al personal vinculado a casos de 

corrupción o torturas, la policía reprime a los obreros de la fábrica IME en contestación. 

Los sectores ortodoxos culpan al gobierno de atacar el Pacto Social al apoyar aumentos superiores de 

sueldo a obreros en conflicto. Perón ataca al gobierno provincial y avala la posición de la CGT.  El 

gobierno destituye a Navarro como jefe de policía. 

El 15 de febrero de 1974 Perón da vía libre al golpe en marcha: “dicen que Córdoba está revuelta, que 

quieren esto, que quieren la intervención. No sé; se va a arreglar sola; va a solucionar sus problemas o se 

va a hundir sola”.  

Ante la “neutralidad” del presidente, los golpistas reaccionaron rápidamente, el 28 de febrero comienza 

el golpe. La policía asalta la casa de gobierno y toma de rehenes a funcionarios. 

 Media hora más tarde la policía ocupa dos radios de la ciudad y sabotea otras dos, dejándolas fuera de 

servicio. También se colocan bombas contra el local de SMATA, en la vivienda del ministro de Gobierno 

y de un juez que investigaba la participación policial en el asesinato de cinco dirigentes agrarios en 

Laguna Larga.  

Los leales a Ricardo Obregon Cano hostigaron a los golpistas con tibias escaramuzas armadas durante 

toda la noche y hubo tomas de barrios, pero no alcanzaron para cambiar el rumbo de los hechos. 

Mientras tanto, Perón blanqueó el golpe de Estado 

al enviar al Congreso el Decreto 417/73, que 

contenía el proyecto de intervención federal a la 

provincia de Córdoba. 

Obregón Cano partiría al exilio y las bandas 

armadas de la Triple A asolarían Córdoba  antes de 

la llegada de la dictadura, asesinando entre tantos 

otros a Atilio López, el vicegobernador. 
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Mario 

“Negro” 

AGUIRRE 

 
 

Nació en Baradero, provincia de Buenos Aires, el 

23 de marzo de 1928. En 1938, siendo él muy 

pequeño, se radica con su familia en la ciudad de 

Rosario, en el barrio Tablada (hoy General San 

Martín). 

1942 integra, como telégrafo, el Departamento 

Distrito Paraná Inferior. 

Con tan solo 17 años participa del 17 de octubre 

de 1945. 

En enero de 1959 se hace cargo como Secretario 

Adjunto de la Seccional ATE Rosario, junto a 

Héctor Quagliaro. 

En 1960 asume como dirigente de la CGT 

Delegación Rosario. 

En el 69 participa activamente de las 

movilizaciones de mayo y del Rosariazo en 

Setiembre. En 1971 se entrevista con J. D. Perón 

en España. 

En marzo de 1974 se desata un conflicto en la 

Fábrica de Armas Portátiles “Domingo Matheu”, 

los obreros deciden llevar adelante un paro por 

tiempo indeterminado. La conducción nacional 

ausente en las asambleas  solicitaban bajar la 

medida, lo cual desata un conflicto político al 

interior de ATE. 

En febrero de 1976 la Triple A dinamita su casa de 

la ciudad de Rosario y en agostó de ese mismo 

año fue detenido, permaneciendo en diferentes 

cárceles de la dictadura hasta el año 1980. 
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Alberto 

PICCININI 

 

 

 

 

 
Militlante sindical. 

Nació en 1942 en la Vanguardia, comuna del 

Departamento de Constitución.  

A los 19 años ingresó a trabajar como operario 

metalúrgico. Tras la huelga de 1970 se unió a la 

lucha por la democratización de la Seccional 

local en ese momento intervenida. 

Participó en la formación del Movimiento de 

Renovación Sindical con el que el 15 de enero 

de 1973, en el Congreso de Delegados, fue 

electo junto a los demás candidatos del 

movimiento. A mediados de ese año, participó 

en la creación del Movimiento Metalúrgico 7 de 

Septiembre. 

En noviembre de 1973, ante la convocatoria a 

elecciones para marzo de 1974, encabeza la 

“Lista Marrón”, prolongación del Movimiento 

Metalúrgico 7 de Septiembre.  

 

 

La arbitraria decisión de los interventores de la 

Seccional de desconocer a la Comisión Interna y 

Cuerpo de Delegados de Acindar, liderados por 

Piccinini, provocó la reacción de los 

trabajadores. 

En esa circunstancia, el 7 de marzo de 1974 se 

inició una huelga y toma de las fábricas de la 

región que se prolongó  hasta el 16 de marzo y 

forzaron al Secretario Nacional Metalúrgico a la 

convocatoria a elecciones en las que el 

Movimiento 7 de Septiembre se impuso por el 

64% de los votos. 

Durante el Gobierno de Isabel Martínez, y 

siendo director de Acindar Martínez de Hoz, se 

llevó adelante el plan conocido como 

“Serpiente Roja del Paraná”. Durante el mismo 

y con la intervención de fuerzas federales, 

patotas de la Triple A y sindicales, el 20 de 

marzo de 1975 fue detenido junto con otros 

dirigentes sindicales y encarcelado por el Poder 

Ejecutivo Nacional en la cárcel de Coronda y 

posteriormente en Rawson. 

El 6 de diciembre de 1982, ya puesto en 

libertad, junto con un grupo de integrantes del 

Movimiento 7 de Septiembre organizaron una 

marcha y asamblea en la puerta de Acindar, en 

reclamo de la normalización y democratización 

del sindicato, que desembocaron en la 

recuperación de la Seccional de la UOM local. 

En el año  2001 fue electo Diputado Nacional 

por el ARI. 

El 5 de febrero de 2008 volvió a encabezar una 

lista como Secretario General. A mitad de su 

mandato se retiró al tener una enfermedad que 

le hace imposible sus funciones. 

Falleció el 13 de marzo de 2021. 
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Orígenes: 

Integrantes: 

 

En el primer semestre de 1974 se hicieron 

públicas disidencias políticas dentro de la JP 

Regionales y en Montoneros. 

En realidad esta disidencia nunca constituyó un 

espacio orgánico en el escaso tiempo que duró su 

existencia. Quienes abandonaban Montoneros en 

esos tiempos lo hacían por distintos motivos que 

no necesariamente debían ser coincidentes. La 

mayoría cuestionaba la posición frente a Perón, 

otros el no renunciar a la lucha armada, etc.  

Asimismo había quienes pretendían formar una 

nueva organización al estilo Montoneros, y otros 

que creían que ello terminaría en repetir los 

mismos errores criticados. También convivían en 

este espacio aquellos que habían hecho de 

Montoneros su principal enemigo y por lo tanto 

estaban dispuestos a colaborar con la Triple A. 

 

 

 

 

El 14 de marzo de 1974 

se oficializó la 

existencia de la JP 

Lealtad, mediante una 

solicitada dirigida al 

“Pueblo Peronista” y 

titulada “La conducción 

de Montoneros es 

Perón” que fue 

publicada en el 

diario Clarín:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

“Fue difícil organizar a los que formábamos un grupo, que se supone que 

venía funcionando pero con dificultades propias, porque había una especie de 

sentimiento anti-aparato, bajo el (que) subyacía prácticamente una 

concepción de anti-organización, por miedo a repetir los mismos esquemas 

que habíamos padecido (…) 

Además, no encontrábamos un lugar en el mundo. Porque evidentemente, por 

tradición, no teníamos nada que ver ni con López Rega, ni con Osinde, ni con 

Norma Kennedy, ni con el CdeO (Comando de Organización), ni con Guardia 

de Hierro, ni con la Tendencia, a la que -cuando recién se produce la ruptura- 

sentíamos casi como el enemigo principal”. 

 

Los orígenes inmediatos de la ruptura de la JP Lealtad están ligados al Congreso 

Regional que tuvo lugar en el Club Sportivo  Baradero, el 3 de febrero de 1974, 

impulsado por el cura Jorge Galli, Eduardo “Negro” Moreno y Patricio Jeanmaire. Tenía 

como objetivo dar estado público al distanciamiento respecto de la JP Regionales y de 

Montoneros. 

La ruptura fue mínima, la regional Oeste de Buenos Aires, algunos cuadros de la 

JUP, militantes aislados pero de importancia en Santa Fe y otros lugares del 

interior. A ellos se sumaron otros sectores que no provenían de Montoneros y que 

por no tener identidad propia se los considera englobados en la “JP Lealtad”.  

Se conformó la Coordinadora Provisoria de la JP Lealtad, integrada por Horacio 

González (Capital), Edmundo González (Gran Buenos Aires-Norte), José R. Canalls 

(Sur), Ricardo Gómez (Oeste), Mario Maidovani (UES), Norberto Ivancich (JUP), 

Mario Cisneros (provincia de Buenos Aires), Enrique H. Vallejos (Santa Fe), Roberto 

Hyon (Rosario) y Víctor Espinosa (Corrientes).  
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Santa Fe: 

Su desaparición: 

La propuesta de lograr la unidad e institucionalización de la rama juvenil, 

mediante la obtención del mayor espacio de consenso posible, reflejaba 

claramente la voluntad de acatar las directivas que Perón venía impartiendo en 

sus reuniones periódicas con la juventud. 

Al respecto opina Roberto Perdía: 

 

“El debate que se suscitó entre Montoneros y esta corriente haría que 

en nosotros se fortalecieran las tendencias más clasistas e ideologistas.   

Esa imposibilidad de alcanzar una síntesis interna reflejó una de las 

mayores debilidades de esta etapa e influyó negativamente sobre el 

futuro. El tratamiento que le dimos a esta disidencia contribuiría a 

fortalecer una tendencia equivocada. Nosotros mismos no hicimos lo 

suficiente para alcanzar una síntesis abarcativa de las contradicciones 

existentes. 

Partíamos con la necesidad de contar con una fuerza cada vez más 

homogénea y con menos “lastres”. Pero ello también significaría una 

menor inserción en los problemas, contradicciones y diferencias 

naturales que convivían en la sociedad y dentro del peronismo.”  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En febrero y marzo de 1974 empiezan a hacerse visibles los signos de la 

ruptura. Jorge Obeid,  principal referente de la Regional II, que ya participaba 

de encuentros con Perón, no se hace presente en el acto del Club Unión de 

Santa Fe para celebrar el triunfo de Cámpora.  En ese acto hablaron el 

subdelegado de la Regional II, Alejandro Richardet, y el delegado de la zona sur 

de la provincia, Raúl Lorenzo. 

El 1° de abril de 1974 Obeid dio a conocer su renuncia a través de los dos 

diarios que se publicaban en la capital provincial. 

Si bien había varios elementos que auguraban buenas perspectivas para los 

disidentes: estaban apoyados por Perón y con esa ventaja ocuparían el espacio 

político dejado por los Montoneros, expulsados de la Plaza; ofrecían además 

un lugar de militancia mucho “más seguro” a todos aquellos que pretendían 

continuar levantando las banderas del Peronismo Revolucionario sin sufrir la 

persecución del aparato estatal. 

Esto que podría haber sido su ventaja se transformó en su debilidad. La pronta 

muerte de Perón los dejó en la disyuntiva de apoyar a Isabel y López Rega, con 

lo cual perderían el apoyo de la gente y de no hacerlo serían perseguidos por el 

aparato estatal. La respuesta fue que la mayoría volvieron a sus casas, algunos 

retornaron a la organización original y otros cruzaron la línea de sus 

conciencias y colaboraron con la represión estatal a sus antiguos camaradas de 

armas. 
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Al mismo tiempo hace  un llamado a la militancia de la JP a 

nuclearse “en torno a nuestro Conductor y Presidente, el 

General Juan Domingo Perón, para garantizar su defensa y 

la del Movimiento”. Lo mismo hicieron los diputados 

provinciales Pochettino y Lucero. 

En mayo renunciaron catorce funcionarios de la universidad 

y algunos directivos de Rosario, que plantearon 

públicamente su distanciamiento de Montoneros. Si bien es 

cierto que esas renuncias afectaban las políticas públicas de 

Montoneros, no eran de importancia hacia el interior de la 

organización. 

Es necesario recordar  que los cargos conseguidos por la JP 

en el gobierno, y sobre todo en la universidad, fueron en su 

gran mayoría ocupados por allegados que participaban de 

un espacio mucho más amplio de la organización.  

Más allá de Obeid y los diputados Pochettino y Lucero, los 

frentes siguieron funcionando como antes: Ramón Puch en 

la JUP, Luis Silva en el MVP, Francisco Klaric y Ricardo Forti 

en la JTP, Publio Molinas en la UES, Oscar Winkelmann en el 

Consejo de la JP de Santa Fe y Alejandro Richardet como 

subdelegado de la JP. 

Si bien en el momento se intentó hacer aparecer que todos 

los que renunciaban a la JP pasaban a formar parte de la JP 

Lealtad, se puede verificar que eso no es cierto, tal es el 

caso de Obeid. La mayoría de los militantes que se iban lo 

hacían por motivos distintos y/o en desacuerdo con la 

escalada de violencia, convencidos de que las cosas iban de 

mal en peor.  

¿Cómo fueron tratadas estas diferencias? Veamos los 

testimonios citados por Fabiana Alonzo (2018) en su ensayo  

“Memorias y significaciones del pasado: la disidencia de 

Montoneros en la ciudad de Santa Fe en 1974”. 

A partir de la destitución el nuevo delegado de la Regional 

pasó a ser  Gustavo Mechetti, luego de la realización de un 

plenario.  

La JP Lealtad nunca se conformó orgánicamente. En Rosario 

el “Chino” Ión, de destacada e incuestionable militancia en 

el peronismo, fue su principal expresión, pero dado lo 

heterogéneo de este espacio, también participaron 

militantes como los hermanos Sabao y Billisich que 

terminaron convencidos de que ahora los Montoneros eran 

los principales enemigos de Perón y había que combatirlos 

violentamente. 

 

“Como teníamos muchas relaciones políticas 

éramos horizontales. No hicimos un 

documento interno. Sacamos cien copias y 

las llevamos a los barrios, hicimos 

asambleas, se armó un despelote. Toda 

discusión de envergadura que se desarrollara 

por fuera del ordenamiento establecido, ya 

sea en pequeñas reuniones de dirigentes o 

en asambleas barriales, implicaba desafiar a 

la propia organización. Al respecto, Pizarro 

dice: ‘Habíamos empezado a hacer algunas 

reuniones. Cuando llega a oídos de ellos [se 

refiere a la conducción] nos citan y nos dicen 

que hay que irse de Santa Fe. La conducción 

les plantea a Obeid y a Pochettino que se 

tienen que ir, los dos se fueron a Perú’”. 

Varios testimonios refieren a un “juicio” 

contra Pochettino y Obeid. Así lo expresa el 

primero: “los fundamentos, ya no me 

acuerdo ahora con exactitud, nos habíamos 

pasado al bando del enemigo (…) Nosotros 

fuimos al juicio armados hasta los dientes. La 

conducción vino acá [a Santa Fe] también 

armada hasta los dientes. Nos dijeron que 

teníamos que salir del teatro de las 

operaciones por un tiempo, a mí me dieron 

seis meses, a Obeid un año, había que 

devolver las armas y se dejaba la cuestión 

saldada.”  

La falta de mecanismos internos que 

permitieran tratar las diferencias no daba 

lugar a otra cosa que a la expulsión de 

quienes sostenían posicionamientos 

contestatarios. 

Un congreso de la JP realizado en Santa Fe a 

mediados de mayo determinó “proceder a la 

expulsión de cualquier compañero cuyo 

accionar atente contra la unidad e integridad 

política de la JP”. A Obeid se resolvió 

“Expulsarlo de todo funcionamiento, 

encuadramiento y participación en la 

estructura de la JP” y respecto de los 

diputados, se dispuso iniciar “la investigación 

de las actitudes de disidencia”.  
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Fuente: Estrella Roja Nº 38, agosto de 1974. 
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Números 

anteriores: 

 



blog.memoriamilitante.org
editorialtacuarita.com

 
   

“

No hay memorias social sin inscripción en el sujeto que recuerda.
La memoria es la más común de las capacidades humanas,

pero para ciertos hechos históricos pide algo más difícil de nosotros:
que no olvidemos que el exterminio
también nos toca como amenaza.

León Rozitchner


